

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Malancourt egészen a németeké

A németek a Malancourthoz csatlakozó védműveket is elfoglalták — 328 francia fogoly — Tüzérségi harcok Hindenburg frontján — Az olasz határon szünet állott be

Jelentős eseményeket tegnaptól csupán a német vezérkarnak a nyugati hadszíntérről szóló jelentése közöl. A Maas nyugati partján küzdő német csapatok két napi harcok után teljesen megtisztították az ellenségtől Malancourt helységet, amelynek északnyugati részébe március 28-án hatoltak be. Azokat a sikereiket, amelyeket ezen a napon a francia hadállásoknak két kilométer szélességben való elfoglalásával vívtak ki, a németek tegnap nemcsak Malancourt teljes megszállásával szélesítették ki, hanem a helység mindkét oldalán épített védműveket is elragadták a franciáktól, tehát Malancourtól nyugatra a már korábban birtokukba vett erdő széléig jutottak el, keleti irányban pedig Béthincourthoz közelednek, amelynek sorsáért ilyenformán méltán aggódnak a párisi katonai kritikusok. Hogy mit jelent a németeknek a Maas balpartján, vagyis Verdun északnyugati arcvonalaán való lassu, de folytonos térhódítása, azt Páris közönsége a katonai kritikusok aggodalmaskodása nélkül is teljes mértékben átérzi s annyira tudja értékelni, hogy a kormány szükségesnek látta egy csillapító jegyzékben gátat vetni az általános idegességnek. Azt mondja ez a csillapító jegyzék, hogy nincs baj, mert Joffre tartani fogja a fő védelmi vonalat. A csillapító jegyzék azonban elfelejtette megjelölni, hogy melyik ez a fő védelmi vonal s így alig hihető, hogy Párisban meg fognak nyugodni a kedélyek, miután a francia kormány a „fő védelmi vonal” jellegtől már több vonalat volt kénytelen megfosztani.

Nagy valószínűségük van azoknak a jelentéseknek, hogy a Malancourtól két nappal ezelőtt történt újabb francia vereség volt a fő oka annak, hogy a párisi konferencián oly vilámgyorsasággal sikerült létrehozni az entente egységét. — Ennek az egységnek pozitív jelei még mindig nem mutatkoznak, csupán egyes, nagyon is kétes megbízhatóságú hírek igyekeznek igazolni. Ezek között különös érdekességgel bír, hogy Olaszország hajlandó lett volna beadni a derekát és elfogadta volna az egységes front elmeletét, amelynek gyakorlati

kivételre Salandrák kolosszális expedienst tállaltak. E szerint Olaszország hajlandó egy hadsereget küldeni a francia frontra, de csak úgy, ha a franciák és az angolok az Isonzo-vonalra küldenek egy hadsereget. Hogy az expedienst mennyire segít a szegény franciákon Verdunnél, annak egyedül a turini Stampa a megmondhatója, amely ezt a csodabogarat világgá röpíti, sőt hozzáteszi, hogy a párisi konferencia el is fogadta az olasz javaslatot.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A belga-francia harotér

Berlin, március 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Az arcvonalon több szakaszán derült időjárás mellett mindkét oldalról észrevehetően megélénkült a tüzérségi tevékenység.

A Maastól nyugatra Malancourt helységet és a mindkét oldalról csatlakozó francia védműveket rohammal elfoglaltuk, 6 tiszet 322 főnyi legénységet sebesületlenül elfogtunk.

A keleti fronton a helyzet változatlan. — Douaumont erődtől délre a francia árkoknál rövid közelharcok fejlődtek.

Az angolok légi harcokban Arras és Baupame környékén három kétfedelit veszítettek. Utasaik közül kettő meghalt. Immelman hadnagy ezuttal immár a tizenharmadik ellenséges repülőgépet lőtte le.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A malancourti diadal

Genf, március 31. A német csapatok Malancourtól kivívott győzelme alaposan rácafolta a tegnapi Havas-jelentés és néhány katonai kritikus ama jóslatára, hogy a németek zútkutnába rohantak. A tegnapi párisi optimisták ma már komoly aggodalmuknak adnak kifejezést a Béthincourthba vezető ut birtokáért, valamint ama hatás miatt, melyet a németek térnyerésének további taktikai kihasználása az argonnei szektorra gyakorolhat.

Újabb német előnyomulás előtt

Páris, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség által közöltetett kommuniké nyugalomra inti a közönséget még az esetben is, ha a németek Verdunnél újabb tért hódítanak. A kommuniké azt mondja, a közönség bizhatik Joffreban, hogy meg fogja tartani a fő védelmi vonalat.

Verdun pusztulása

Krisztiania, március 31. Az *Attenposten* tudósítója a verduni fronton tett látogatásáról a következőket táviratozta lapjának március 24-én:

A védelmi vonalak kilométerekre terjednek a front mögött. Még ha föltesszük is, hogy Verdun elesik, amit kizártnak tartok, a németek új védelmi vonalakba ütköznek. Minden magaslaton, minden uton hatalmas municiókészletek, mindenféle kaliberű ágyúk, aeroplánok, tüskedrótok és aknák vannak. Katonák százezrei kitünően vannak felszerelve és az élelmezésről fényesen gondoskodnak. Az afrikai csapatokat ugyanolyan ellenállhatatlan harci kedv lelkesíti, mint a franciákat. Folyton azért könyörögnek, hogy küldjék őket az első vonalba. — Bar le Ductól Verdunig egyetlen katonai tábor. Új vasutakat építettek, 20,000 munkás sijnappal az utak javításán dolgozik. Ezer meg ezer autó, mind egyforma típusu, száguld minden irányban.

A tudósító ezután a harcokról ír, majd így folytatja: Bámulok, hogy alapjában véve milyen kicsiny az a terep, amelyen a nagy verduni csata folyik. Douaumont és a Pfeiffer-magaslat között a távolság mindössze fél óra járás. Ezen a kis távolságon néhány lövészárk van a franciák birtokában, ami csaknem megfoghatatlan. A legfontosabb, amit a németek elértek: hogy Verdun ágyuiknak tüzkörében fekszik. A múlt héten 400 gránát érte a várost. Csütörtök óta minden nap gyújtó bombák csapnak a városba. Mialatt Verdunben voltam, számtalan gyújtóbomba hullott a város üzleti negyedébe. Nehezen lehet elképzelni szomorúbbat, mint ezt az elhagyott, elpusztított várost. Egy haldokló

URANIA

Szombat Vasárnap
április 1., 2.

A hipnotizmus titok-
szatos hatalmának
teljesítésére filmre vifele

SVENGÁLI

hipnotizáló detektív-
dráma 4 felvonásban.
Az amerikai kinemató-
grafia legcsodálatosabb
produktuma.

Botesinálta doktor
vigjáték 3 felvonásban.

Háborús híradó.

Előadások 3 és 5 órákor
mészkelt, 7 és 9 órákor
randes helytársakal.

APOLLO

Ma, szombaton
Előadások 3 és 5 órákor
mészkelt, 7 és 9 órákor
randes helytársakal.

Szazon sláger!

Vergődő

Szivek

dráma 5 felvonásban,
írta: dr. Inovics Jónó.

Főszereplők:

Berky Lily

Gál Gyula

Mészáros Alajos.

Legújabb

háborús hírek.

városban vagyunk, de egy tiszt ezt mondta nekem: „Nem baj, csak a németek ne vegyék be Verdunt.”

Kitchener és Gallieni tanácskozása

Hága, március 31. Párisból jelentik: Kitchener lord angol hadügyminiszter tegnap meg látogatta Gallieni tábornokot, aki Páris vidékén várja be, míg mütétet hajtanak végre rajta. Tanácskozásuk hosszabb ideig tartott.

Az angol munkáspárt a békéért

London, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) A parlamenti munkáspárt tegnapi ülésén indítványozták, keressék meg valamennyi ország szociálista pártjait, hogy tekintet nélkül a háboru tartamára, állapítsák meg: *minő feltételek mellett volna lehetséges a tartós béke megkötése és az újabb világháboru megismétlődésének megakadályozása.*

A párisi konferencia megkerítette Olaszországot

Lugano, március 31. Az Avanti vezércikke azt mondja, hogy a párisi konferenciát főleg azért hívták össze, hogy *Olaszországot egészen megkerítsék.* Ha a kormánynak eddig az volt is a terve, hogy *egyetlen embert sem küld a francia frontra*, kérdés, vajjon Salandra és Sonnino a párisi konferencia stratégiai fejtegetései és sürgetései dacára is kitartottak-e ezen terv mellett. *Eleinte az albániai expedícióról sem akartak tudni*, míg azután jobbat gondoltak. Az Avanti attól fél, hogy Olaszország ekképen nolens-volens belesodródik a „nagyobb háboruba”.

Olaszok a francia fronton, angolok és franciák az Isonzonán

Lugano, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) A párisi haditanács az olaszoknak azt a javaslatát tárgyalta, hogy *Franciaországban egy olasz hadsereget állítsanak fel, viszont az Isonzo-frontra angol és francia csapatokat küldjenek.* Az olaszok továbbá proponálták, hogy *egyidejűleg az oroszok erőteljes offenzívát kezdjenek és Szalonikinél az entente-csapatok szintén támadjanak.* — Mint a turini Stampa jelenti, az olasz javaslatot *elfogadták.*

Asquith Rómában

Lugano, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) Asquith angol miniszterelnök holnap délután Rómába érkezik. A miniszterelnök vasárnap az olasz főhadiszállásra megy Viktor Emánuel királyhoz.

Lugano, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) Kitchener angol hadügyminiszter lemondott Rómába tervezett utazásáról. Az angol kormány részéről csupán Asquith miniszterelnök érkezik Rómába. Látogatásának értékét azonban lényegesen mérsékeli az a londoni jelentés, hogy *ellenséges buvárhajók február 25 ikétől március 8-ikáig 113 hajót pusztítottak el, 153,000 tonna tartalommal.*

Éljen az egység!

Bern, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) A Tagesanzeiger közlése szerint az entente sajtójából kiolvasható, hogy *az entente kebelében mélyreható differenciák vannak.*

Köln, március 31. A Kölnische Zeitung berlini táviratában a következőket jelenti a párisi konferenciáról:

Ha fegyvereink kiküzdötték a végleges döntést, akkor majd látni szeretnők, hogy áll a diplomáciai akcióknak a párisi tanácskozáson

A közelgő **Husvét-Peszach** alkalmából tiszteletteljesen kérem a n. b. vevőközönséget, szíveskedjék **b. rendelmenyét lehető mielőbb leoladni**, mert egyrészt a nagy áruhiány, másrészt a a személyzeti nehézségek a **pontos kiszolgálást igen megnövelik.**

újra megfogadott egysége. *Az entente kebelében ilyen egység sohasem létezett és a háborunak az ententera nézve eddigi sikertelen folyamatából következően, sohasem is fog létezni.* Ha Olaszországot tényleg rá is kényszerítik, hogy *reménytelen katonai helyzetét frontjának gyengítésével még reménytelenebbé tegye, ez sem téríthet ki bennünket nyugalomunkból.* A játszma az ententera nézve oly *kedvezőtlenül alakult, hogy ma mindegyik szövetséges csak arra gondol, hogy mit tudna még megmenteni.*

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, március 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:*

Nem volt újabb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

Az oroszok tegnap is arra szorítottak, hogy az eddig megtámadott arcvonalakon erősen lötték állásainkat.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Az orosz offenzívát bezzúntatják?

Frankfurt, március 31. A Frankfurter Zeitung jelenti, hogy az oroszok a zivataros időjárás miatt legközelebb *bezzúntatják az offenzívát.*

Orosz vereség a bessarabiai fronton

Csernovic, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) *A bessarabiai határfronton kisebb tüzéségi és gyalogsági harcok folynak.* Legutóbb az oroszoknak egy erősebb támadását visszavertük. Az oroszok fedezékeikbe menekültek, ágyutüzünk elől azonban innen is menekülni voltak kénytelenek, miközben a kezükben volt kézigranátok felrobbantak. A menekülő csoport megmaradt részét gépfegyvereink szedték le. — *Megtámadott szakaszunk előtt orosz halottak és sebesültek hevertek.*

Az orosz forradalmi mozgalmak

Kopenhága, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz lapok elmaradását és Polivanov hadügyminiszter bukását *nagyarányu felkeléssel hozzák összefüggésbe.*

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, március 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:*

Nem volt újabb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, március 31. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:*

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Harcok a görög határon

Páris, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) A francia balkán-haderők főparancsnoka jelenti: *13-ikán ellenséges felderítők tevékenységét észleltük, mire haderőink a görög határ felé előrenyomultak. 20-án ágyuztuk a határmenti ellenséges táborn.*

A német repülők *Szaloniki* elleni március 28-iki támadása alkalmával a ledobott bombák *23 embert megöltek.* 25-en megsebesültek. *Az egész határ mentén a német tüzérség élénk tevékenységet fejt ki.*

Észak-Epirusz anneziója

Athén, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) A görög kormány az entente-hatalmaknak *Észak-Epirusz anneziójára* vonatkozó jegyzékére ádatda választát. A görög kormány kinyilatkoztatja, hogy Görögország polgári törvényeinek Észak-Epiruszra való kiterjesztése adminisztratív okokból történt.

Támadás Burgasz ellen?

Bukarest, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) A reggeli lapok jelenti, hogy *Burgasz felől hajnali 2 óra óta erős ágyuzás hallatszik.* Azt hiszik, hogy az orosz flotta támadásra készül a bolgár partk ellen.

Pasics még mindig győz

Páris, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) *Pasics* szerb miniszterelnök egy interjú során kijelentette, hogy *a Balkán-szövetség kész a revánusra.* Bizonyosra veszi, hogy *az ellenség hadereje két győzelem után tönkre lesz téve.*

ARANY BIKA DISZTERMÉBEN

ma, szombaton, —
esti 8 órai kezdettel

Rita Sacchetti

a világ első táncosnőjének és legdivatosabb film-primadonnájának

egyetlen vendégjátéka.

Pathy Ilona

zongoraművész.

grandiosus elit-műsorral.

Jegyek délelőtt 11 órától az Apollo pénztáránál válthatók.

Esti pénztárnyitás 7 órakor az Arany Bika díszterménél. :-

Ullmann Salamon

fűszer- és osemegenyakereskedése
Ferencz József-ut 69., a Vármegeházával szemben.
Telefon 302.

Az olasz háború

Budapest, március 31. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Igen kedvezőtlen időjárás miatt a harcokban szünet állott be.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A buvárhajó-háború

A buvárhajóharc két heti eredménye
London, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalosan megállapították, hogy az ellenséges buvárhajók március második és harmadik hetében 136.000 tonnatartalmu entente-hajókat süllyesztettek el.

A birodalmi gyűlés határozata az élesebb buvárhajóharc kérdésében

Berlin, március 31. A birodalmi gyűlésnek a buvárhajó-kérdésben hozott rezolúciója rendkívül öröndetes öszhangot jelent a kormány és a népképviselőlet túlnyomó többsége között. A rezolúció mutatja, hogy a birodalmi kormányban a tények ereje által megszabott megfontolt politikája a birodalmi kancellár és Capelle államtitkár világos előadása folytán a legteljesebb méltánnyal találkoztak. A rezolúció befejező a parlament bizalom-nyilvánítását jelenti a birodalmi kancellár iránt, kifelé pedig a semleges államok láthatják belőle, hogy Németország el van tökévelve ugyan arra, hogy létért a végtelékig harcol, hajlandó azonban a tartozó tekintetekre a semlegesek jogos érdekeit szemben, ellentétben Angliával, amely e tekintetben napról napra újabb erőszakosságokra vetemedik.

A „Provence” katasztrófa

Frankfurt, március 31. A Frankfurter Zeitung jelenti Párisból: A francia tengerészeti minisztérium közli, hogy a március 6-án elsüllyesztett Provence segédcirkálón 400 ember volt, akik közül 296-ot Maltában, 400-at pedig Milosban partra tettek, míg a többi a tengerbe veszett.

Juansikkaj lemond

Sanghaj, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) Juansikkaj elnök lemondása küszöbön áll. Utóda a köztársaság mostani alelnöke, Lijuanhung lesz.

A japán hadügyminiszter lemondott

Tokio, március 31. (Magyar Távirati Iroda.) Oka hadügyminiszter benyújtotta állásáról való lemondását.

SZÍNHÁZ

SZOMBAT: Délután: *Palika*, színmű. — (70 filléres előadás.) — Este: *A nőstényördög*, dráma.

VASÁRNAP: Délután: *Az elnémult harangok*, színmű. Este: *Parasztkisasszony*, népszínmű.

— **Svengáli.** Nem hiába vannak a közönség körében igen nagy számmal hívei az amerikai filmek: az amerikai gyárak még mai nap is, amikor bizony a kinematográfia egymás után produkálja az ötleteket és új eszközöket, mindig tud újat, megkapót és érdekfeszítőt nyújtani. A Svengáli című dráma, melyet ma az Uránia mutatott be, teljesen új zsánert mutat a filmgyártás terén. Egy hipnotizőr áll a dráma központjában, ki hipnotikus erejével gyilkosságra kényszerít valakit, de ugyanakkor mást kever gyanuba. Nagyszerűen megjátszott alakok, kitűnő fotográfia, mesteri rendezés és idegeket megfeszítően érdekes téma

adják meg ennek a filmnek jellegét, melyet az Uránia nagyszámu közönsége nagy tetszéssel fogadott. Jegyek reggel 9 órától válthatók az Uránia irodájában. Telefon 12—51.

— **Rita Sacchetto.** Ma este 8 órai kezdettel mutatkozik be Rita Sacchetto, a világhírnevű táncosnő és moziszínésznő az Arany Bika dísztermében a debreceni közönségnek. A páratlanul érdekes világvárosi estnek fényét emelni fogja Pathy Ilona, Berlinben élő magyar zongoraművésznő, aki az öltözködés színeit tölti ki izléses és elit műsorral. A fővárosi lapok referádái nyomán készséggel állapítjuk meg, hogy a mai Rita Sacchetto-est sokáig emlékezetes marad Debrecenben. Jegyeket d. e. 11 órától az Apollo pénztára, este 7 órától pedig a díszteremnél felállított pénztár árusít.

— **Vergődő szívek.** Dr. Janovics Jenő nagyhatású drámája általános tetszés mellett került tegnap bemutatásra az Apollóban. Nagy hatást keltett Berky Lili, Gál Gyula és Mészáros Alajos művészi játéka, mely értékes és lebilincselő volt. A Vergődő szívek ma négy előadásban kerül műsorra. Az előadások 3 és 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendes helyárral kezdődnek.

A központi hatalmakat nem lehet kiéhezteni

Kovács Gábor dr. előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam március hó 30-iki előadásán Kovács Gábor drnak, a debreceni egyetem tudós közgazdaságtan tanárának előadását hallgathatta városunk intelligens közönsége.

Kovács Gábor dr. a világháború gazdasági okainak rövid, de áttekinthető felsorolása után szólt arról, hogy amint a háború kitörésének oka gazdasági volt, ugyanugy a lefolyásában is a gazdasági momentumok azok, a melyek felszínre vetődnek s mind élesebben domborodnak ki s igazolják, hogy az erők eme roppant nagy összecsapásának célja: az ellenség gazdasági tönkretétele. Az entente ugyanis nagyon sokat bízott ebben. Akkor, amidőn a fegyverek erejére bízta a monarchia az igazság eldöntését, a világgazdasági vonatkozások megszüntek és a gazdasági tevékenység kifejtésénél Németország és a monarchia, majd Törökország és Bulgária közgazdasága zárt közgazdasággá alakult át. Az ellenfél ki akarta éhezteni a központi hatalmakat, hogy ennek hatása alatt az ő javára dőljön el a háború. — Kovács professzor kazuisztikus következtetésében a statisztika adataival támogatta fejtegetéseit, adatokat hozván fel a külkereskedelmi konstellációk feltüntetésére. Ismertette a washingtoni német nagykövet által az Egyesült Államoknak március elején átnyújtott jegyzékét, amelyből világosan domborodik ki John Bull kiéheztetési politikája. A gazdasági elhatárolás, a blokádnál azonban nem mutatta azokat a hátrányos következményeket oly tragikusán, amint ezt az angolok remélték. A központi hatalmak termelése mind a mezőgazdaság, mind pedig az ipar terén sokkal nagyobb eredményeket adott, mint az entente gondolta, e mellett ha a tenger el is volt zárva, szárazföldi úton eléggé bőven jutottunk a semleges államokhoz termékekhez. A fegyverek erejével meghódított belga, francia, orosz és szerb területek, továbbá a mezopotámiai gyapot-területek már nekünk szolgáltatják a szükséges fedezésére alkalmas jószágokat. De bármennyire is kedvezően alakult a háború a központi hatalmakra nézve, mindazonáltal a viszonyoknak épen a háború következtében történt változása, a zárt közgazdasággá való áttejlődés eltulajdonosított idezett elő. A folyton folyvást növekvő drágaság előállása mindenütt érezhető volt. — A háborús drágaság okainak elemzésénél az előadó kimerítően foglalkozott annak cáfolatával, hogy a drágaságot nem a fedezetlen bankjegyek nagymennyiségű megszorodása okozza, — a legfontosabb ok e tekintetben a fogyasztásra szolgáló árukészletek fogyásában keresendő. Hiszen Debrecenben a drágaság nem azonnal a háború kitörése után, hanem talán csak egy esztendeje mutatkozik.

Közbevetve beszélt a hadikölcsönök szerepéről, amiket a fölösleges bankjegyek eltávolítására szolgáló biztosító szelepnek lát s amiknek ezt a funkcióját meg is magyarázta a különböző államok hadikölcsön-eredményének ismertetése kapcsán. Majd szólt a valuta disz-ázsiojáról s ennek okai sorában rámutatott arra, hogy tulajdonképpen itt is az egyes államok tartozása és követelése, nem pedig a bankjegyek felduzzadt mennyisége az eltulajdonosítás oka. Anglia és az Egyesült Államok példáján s a magyar valuta ingadozás több esetén élénken szemléltette ezen tétel igazságát. Végül levonva a következtetéseket, odakonkludált, hogy a mai háborúban egy nemzet közgazdasága sem ment még tönkre és nem is megy, élénk cáfolatával azoknak a jövődőléseknek, amiket Bloch János orosz császári tanácsos és a pacifisták valamikor a jövődőlő háborúról megkockáztattak. A háború jöllehet értékeket megsemmisít, de értékeket is termel. 30—40 millió napi hadiköltség megszerzése nehéz ugyan, de nem oly nehéz, mint régekte hitték, csak új forrásokat kell megnyitni a produktív erők számára, kihasználni azokat fokozott mértékben. Ezért nem következhetik be az a debacle, az az összeomlás, amit valaha a szociálisták megjósoltak. — Elvitázhatatlan, hogy a háború után nehéz idők következnek: éppen ezért, hogy ki tudjuk fizetni a hadviselés borsos számláját, új gazdasági irány, új és fokozott termelés, a terhek megosztásának nagyobb igazságossága, több szorgalom, nagyobb haladni akarás lesznek azok a források, amik a nagyobb terheket elviselhetővé teszik. Talán itt áll az igazsága a legfényesebben annak a közmondásnak, hogy teher alatt nő a pálma.

A mindvégig érdekes, a figyelmet állandóan lekötő, tartalomban gazdag előadásért a hallgatóság lelkesen tapsolt Kovács professzornak.

Flohr brigadéros bucsuja Hajdumegyétől

A dandárparancsnok levele Domahidy Elemér főispánhoz

Flohr János ezredes, a debreceni 2. honvédhuszárezred volt parancsnoka, aki most egy lovasdandár parancsnoka lett, meghatóan szép levélben vesz bucsút Hajdumegyétől, az ő hős honvédhuszárjainak vármegyéjétől. Domahidy Elemér főispánhoz intézett levélben mond Istenhözadót Hajdumegyének, melynek hős fiaival a háború kezdete óta együtt küzdött a harcúterén mostanáig, míg a kötelesség el nem szőlította ezrede éléről. Szerette a hajdusági honvédhuszárokat, akiknek mindegyike hősiessé védte a hazát. Ennek az őszinte érzésnek melege hatja át a Domahidy Elemér főispánhoz intézett levélét is, amely következőn hangzik:

Kedves Barátom!

A kötelesség elszólit ezredem kötelékéből, melyhez hosszú béke vezénylés után immár 19 hónapi háborús együttműködés kedves emléke fűz.

Hajdumegye hős fiainak: dicsőségben, bajban, fáradtságok, nélkülözések között hű bajtársaimnak midőn elszorult szívvél bucsút mondok, kedves kötelességemnek tartom egy Istenhözadással fordulni szülővármegyénkhez, melynek minden fia, mint egy-egy hős küzd immár messze orosz földön szeretett hazánk épségéért.

Segitse Isten további dicsőséghez fegyvereiket, hogy majdan a győzedelmes béke áldásait élvezve, lássák viszont szeretett otthonukat.

Maradok szívélves üdvözléttel

őszinte hived:
Flohr ezredes.

Domahidy Elemér főispán nagyon meglepő sorokban választott Flohr János ezredes levélére, amelyet közölt Pákozdy Sándor alispánnal és Márk Endre udvari tanácsos polgármesterrel, hogy alkalmas módon hozzák azt Hajdumegye, illetve Debrecen közönségének tudomására.

NYILTTÉR. *)

Perocid még kapható Brauswetter Ottó, Szeged.

*) E rovat alatt közölték a felelősséget a be-
küldő vesei.

HIREK

— **Debreceni hősök kitiintetése.** A király Hamza György 16. huszárezredbeli főhadnagyának az ellenséggel szemben vitéz magatartása elismerésül a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiképtelményel adományozta. A hadsereg főparancsnoksága a debreceni 3. honvéd gyalogezredben az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismerésül Csörsz Károly, Rencsik Balázs, Kósa László szakaszvezetőknek, Borsi Sándor, Zichermann Dezső tizedeseknek, Pap Antal, Rácz Kálmán, Vigh Miklós őrzetőknek, Lázó Miklós, Bakó László, Kun János, Víg Imre, Halász Péter, Köteles Lajos honvédeknek, Bene János, Berecz András, Péntek Ferenc és Setenyi Mihály huszároknak a 2. honvédhuszárezredben a bronz vitézségi érmet adományozta.

— **Jótevény hadi bazar Debrecenben.** — Kiapadhatatlan a debreceni társadalom ötletessége, áldozatkészsége, fáradhatatlansága a jótevényesség terén. A háború kitörése óta egymást követik a hadi intézmények. A perselyek elhelyezése után, melyekkel a csecesmók részére szükséges ingyen tej költségeit óhajtták összegyűjteni, most következik egy másik jótevény akció. Április 10-ikén „Jótevény hadi bazar” létesít a Jótevény Nőegylet, karöltve a debreceni Hadsegélyző Hivatallal. A jótevény hadi bazarban megszabott olcsó árak mellett csinos emléktárgyakat, husvétit tojásokat, locsolókat, kézimunkákat, levelezőlapokat, játéktárgyakat, stb. a nőegylet hölgyei fognak árúsítani. Buzgó áldozatkész urhölgyek arra is vállalkoztak, hogy a közönségnek az utcán kis sátorban árulják a szövetséges poharakat és csupokat, stb. Nagy városokban egy ilyen bazar óriási forgalmat csinál, reméljük, a közönség támogatásával Debrecenben is sikerülni fog ez. — Tisztelettel kéri tehát a rendezőség a közönség szíves pártfogását, azaz a nemes cél előmozdítását. A felhívásokban kért bármily csekély összeget, apró tárgyakat, vagy kis kézimunkákat, stb. ezután is tisztelettel kéri a rendezőség Fráter Erzsébet elnök lakására (Kossuth-utca 36. sz.) küldeni.

— **A rokkantügyi bizottság ülése.** Ma délután a rokkantügyi bizottság Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöke alatt ülést tartott, amelyen a legközelebbi jövőben megnyíló rokkant ipariskola szervezésének kérdése került napirendre. Evvel az új intézménnyel Debrecen városa nagymértékben elő fogja segíteni hős katonáink jövőendő boldogulását. Az új iskola igazgatói teendőit Csűrös Ferenc dr. közművelődési tanácsnok fogja ellátni.

— **A nagyerdei városi villák bérbeadás.** A város nagyerdei nyári lakásait ma délelőtt tartott árverésen adták bérbe. Magoss György dr. tiszti főügyész, Kiss Péter városi számvevő és Mihalovics Jenő törvényhatósági bizottsági tag vezették az árverést, amelyen nagy számú reflektánsok jelentkeztek, úgy, hogy a lakásokat sokkal előnyösebb árak mellett adhatták bérbe, mint a múlt esztendőben. Az árverés eredménye a következő: A második villa 4. számú lakását Nagy Albert 525 koronáért, a harmadik villa 7. számú lakását Frank Rezső 580 koronáért, a 8. számú lakását Faludi Ferenc 650 koronáért, a 10. számú lakását Kepes Miklós 435 koronáért, a negyedik villa 12. számú lakását Vági Gábor 625 koronáért, a 13. lakást Bán Lászlóné 600 koronáért, a fürdőház 14. számú lakását Tóth Imre 310 koronáért, a régi lövőde épületét 660 koronáért Márkus Sándor és társai vették bérbe.

— **A harangozások ideje a református templomknál.** A debreceni református lelkesíti kar közli, hogy a délután 3 órai harangozás és a hétköznapi reggeli harangozás ez évben is március 31-én kezdődött.

— **Cipőüzlet áthelyezés végett a raktáron** levő összes cipőim minden elfogadható árban kiárusítom. Amerikai egész varrott cipő 20 korona. Nagy cipőáruház, Hatvan-utca 8.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat-ékszert, brillánst, zalogjegyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Keresek

egy két szobás, előszobás, inas és fürdőszobával rendelkező modern burorozott lakást. Ajánlatok havi ár megjelölése mellett kéretnek a kiadóhivatalba.

Kávéház eladó,

esetleg hasznbérbe kiadó Hajduböszörményben, Boeskov-utca 1416. szám alatt. Értekezni lehet ugyanott öv. Mezei Gáborné tulajdonossal.

Monostorpályi határában 300 hold szántóföld 5 holdas parcellákban is hasznbérbe, felibe, vagy harmadába kiadó. Értekezni Teleky Péter ispánnál Monostorpályiban vagy a Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-u. 17.

Kereskedelmi iskolát végzett fiatal ember gyakorolnak felvétetik a Debreceni Kölcshónos Segélyző-Egyletnél.

Modern

2-3 szobás, villanyvilágítással ellátott nyári lakást keresek. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

Szabászlai lapintézetben szabásmintarajzok modell után megrendelhetők Szent Anna-utca 32.

Jó fizetéssel és lakással, irástudó kocsis, aki számolni tud, április 1-ére felvétetik Frenkel Jenőnél, Arany János-utca 60.

Tűzfűt. szárazat

százkilogrammonként felaprítva, hét koronáért házhoz szállít „U n i ó” tűzfűtőtelep. Telefon 779.

Kocsis keresetlik. Jelentkezni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

Somossy László cég

HAJDUBÖSZÖRMEY SZÁLLÍTÓJA
KIRAKATALBAN LÁTHATÓ A

Tavaszi Costümkelme és ruha-selyem ujdonságai.

Meghívó.

A Dávidházy Kálmán könyvkötészet és dobozgyár részvénytársaság V-ik évi rendes közgyűlést 1916 április hó 16-án d. e. 10 órakor tartja meg saját helyiségében, melyre a t. részvényesek ezenel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az 1915. évi zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésével.
2. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény tárgyában.
3. Határozathozatal a r.-t. fennállása vagy felszámolása tárgyában.
4. Esetleges indítványok.
Mérleg-számla. Vagyon. Pénztár 91 66. M. kir. Postatakarékpénztár 147 17. Ingatlan 97298 53. Gépek és felszerelések 29600 —. Anyag és készmunkák 8472 42. Adóssok 30704 50. Óvadékok 4200 —. Részvényesek 4780 —. 1914. évi veszteség 49043 28. 1915. évi veszteség 16382 08. Összesen 240719 64. Teher. Alaptőke 100000 —. Hitelbank 103247 91. Hitelezők, áruszámlán 22321 73. Folyószámlán 8950 —. Átmenet 6200 —. Összesen 240719 64. **Eredmény-számla.** Veszteség. Felhasznált anyagok 14890 19. Munkabérek 13999 17. Üzleti költségek 2878 32. Házbér 4984 70. Gépbér 3000 —. Tiszti fizetések 10450 —. Adó (függő) 4400 —. Leírások. Gépek és felszerelésekből 1185 11. Kintlévőségekből 287 47. Összesen 53074 96. **Nyereség:** Könyvkötészet 36692 88. 1915. évi veszteség 16382 08. Összesen 53074 96.

Figyelemztetés. A közgyűlésen szavazati jogot azok gyakorolhatnak, akik részvényeiket a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a társaság irodájában letétbe helyezik. Ezen közgyűlés csak egy határozatképes, ha azon legalább 8 részvényes jelenik meg, kik az alaptőke kétharmad részét képviselik.
Az igazgatóság.

Valódi brünni szövetek

Tavaszi- és nyáriszezon 1916.

A meddig a készlet tart!
1 v. 3-10 m hosszú úri ruhára (kabát, nadrág, mellény), szalonruhászöveteket, felöltőszöveteket, sportruhászöveteket, selyem-
kamgaruszöveteket, ugyanígy
nőkösztűmszöveteket
küld olcsó gyárakért a hiteles és szolid jólismert
postfoglyártelep

Siegel-Imhof, Brünnben

Minták ingyen és bérmentve.

A magányvevő előnyei a szöveteket egyenest a gyárhelyről Siegel-Imhof cégtől rendelni jelenleg jelentéktelenebbek mint mindenkor. A korai anyag bevásárlás következtében ma is abban a helyzetben vagyunk, hogy vevőinknek az olcsó és értékes szövetekből dús kiválasztást nyújthatunk. Minden rendelésnek mintát és gondos kivitelezést szavatolunk.

Hirdetmény.

Nagyléta állomástól 4-5 km. nyire, a Gőzhát-tanyán **2000 darab akác**, melyből 177 kbm. szerszámfa, a homokligeti tanyán 750 kbm. **tölgyfa**, melyből 68 kbm. műfa, **tővön eladó.** A fákat egy éven belül kell a vevemények és ültetvények lehető kimé-
lésével kivágni és elszállítani. A venni szándékozók legyenek szivesek irásbeli ajánlataikat **dr. Okolicsányi ügyvédhez, Budapest, VI., Andrásy-ut 5. szám** beküldeni. A vételárat a megállapodás létrejöttkor kell fizetni. Tudakozódni **Pádár Mátyás** urnál is lehet **Debrecenben, Kandia-u. 6.**

Orvosok

legjobb köhögés elleni szernek jelzik és milliók használják

köhögés,

rekedés, katarrhus, elvájkódás, nyakfájás és szá-
márhurut, valamint megfűlés megakadályozása ellen.
Ézért nagyon kapós a katonáknál

a KAISER-féle Mell-Karamellák

2 fonyóvel.
6100 közg. lg. bizonyítvány orvostól és magános-
tól biztostják a sikert.

Rendkívül jó ízű és kellemes honbon.
Doboz 60 fillér. Kapható
Mihalovits J., Gröz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád,
Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Kó-
csán Dezső, Kovács L. Nándor, Saentmiklósi Tóth Béla,
Arany S. Árpád, Reichard Sándor, Sággy Ferenc, Ba-
tary Imre, Csányi Imre, Mandel József gyógyszerészek-
nél, Jozsa és Jóna és Központi drogériákban. — Ujfe-
hértón Trón Gyulánál. — Érmihályfalván Mátrai Ákos-
nál. — Derecskén Benkő-Sándornál.

Május elsejére

keresek száraz raktárt vagy 1 szo-
bás lakást. Ajánlatok Bika bérház
II. em., 2. sz. lakásba intézendők.

958. ha. sz. 1916.

Árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, miszerint a néhai báró Josintzy Miklósné Rakovszky Lujza debreczeni volt lakos örökhagyó hagyaté-
kához leltározott butorok, ág- és ruha-
neműek, zongora, szőnyegek, különféle disz-
tárgyak, üveg és porcelláneműek, konyha-
edények és vágott tűzfűtő álló ingókat —
a debreczeni kir. Járásbírósnak 1915. Pk.
II. 11.299/34. számú végzése folytán — az
**1916. évi április hó 3-ik napján délután
1/3 órakor** és folytatólag a következő nap-
okon ugyancsak délután 1/3 órakor Piac-
utca 40. sz. háznál megtartandó árverésen
a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés mellett
el fogom adni.

Az eladott ingók vevők által azonnal
elszállítandók.

Debrecen, 1916 március 25.

Sinka Gyula,
leltárbíros.